



习近平:市场主体是我国经济活动的主要参与者、
就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者

保市场主体就是保社会生产力 要千方百计把市场主体保护好

主持召开企业家座谈会并发表重要讲话,强调激发市场主体活力,
弘扬企业家精神 汪洋王沪宁韩正出席

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月21日下午在京主持召开企业家座谈会并发表重要讲话。他强调,改革开放以来,我国逐步建立和不断完善社会主义市场经济体制,市场体系不断发展,各类市场主体蓬勃成长。新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击,我国很多市场主体面临前所未有的压力。市场主体是经济的力量载体,保市场主体就是保社会生产力。要千方百计把市场主体保护好,激发市场主体活力,弘扬企业家精神,推动企业发挥更大作用实现更大发展,为经济发展积蓄基本力量。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会。

座谈会上,海康威视数字技术股份有限公司董事长、党委书记陈宗年,中国中化集团有限公司董事长、党组书记宁高宁,武汉高德红外股份有限公司董事长黄立,歌尔股份有限公司董事长姜滨,上海品海饭店总经理赵宪珍,微软全球资深副总裁、微软亚太研发集团主席洪小文,松下电器(中国)有限公司总裁赵炳弟等7位企业家代表先后发言,就当前经济形势、保护市场主体、加强科技创新、深化企业改革、

吸引用好人才、“十四五”规划建设等提出意见和建议。发言过程中,习近平不时就一些问题同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,经过全国上下共同努力,目前我国疫情防控取得重大战略成果,经济发展呈现稳定好转态势,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列,情况比预料的要好。我们要增强信心、迎难而上,努力把疫情造成的损失补回来,争取全年经济发展好成绩。

习近平指出,市场主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者,在国家发展中发挥着十分重要的作用。新冠肺炎疫情发生以来,在各级党委和政府领导下,各类市场主体积极参与应对疫情的人民战争,团结协作、攻坚克难、奋力自救,同时为疫情防控提供了有力物质支撑。习近平向广大国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、个体工商户为疫情防控和经济社会发展作出的贡献,表示衷心的感谢。

习近平强调,党中央明确提出要扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务,各地区各部门出台了一系列保护支持市场主体的政策措施,要加大政策支持力度,激发市场主体活力,使广大市场主体不仅能够

正常生存,而且能够实现更大发展。一要落实好纾困惠企政策。实施好更加积极有为的财政政策、更加稳健灵活的货币政策,增强宏观政策的针对性和时效性,继续减税降费、减租降息,确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体,强化对市场主体的金融支持,发展普惠金融,支持适销对路出口商品开拓国内市场。二要打造市场化、法治化、国际化营商环境。实施好民法典和相关法律法规,依法平等保护国有、民营、外资等各种所有制企业产权和自主经营权,全面实施市场准入负面清单制度,实施好外商投资法,放宽市场准入,推动贸易和投资便利化。三要构建亲清政商关系。各级领导干部要光明磊落同企业交往,了解企业家所思所想、所困所惑,涉企政策制定要多听企业家意见和建议,同时要坚决防止权钱交易、商业贿赂等问题损害政商关系和营商环境。要更多提供优质公共服务,支持企业家以恒心办恒业,扎根中国市场,深耕中国市场。四要高度重视支持个体工商户发展。积极帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面难题,提供更直接更有效的政策帮扶。

习近平指出,改革开放以来,一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长,形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队

伍。企业家要带领企业战胜当前的困难,走向更辉煌的未来,就要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。要增强爱国情怀,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,主动为国担当、为国分忧,带领企业奋力拼搏、力争一流,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。要勇于创新,做创新发展的探索者、组织者、引领者,勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,重视技术研发和人力资本投入,有效调动员工创造力,努力把企业打造成为强大的创新主体。要做诚信守法的表率,带动全社会道德素质和文明程度提升。要承担社会责任,努力稳定就业岗位,关心员工健康,同员工携手渡过难关。要拓展国际视野,立足中国,放眼世界,提高把握国际市场动向和需求特点的能力,提高把握国际规则能力,提高国际市场开拓能力,提高防范国际市场风险能力,带动企业在更高水平的对外开放中实现更好发展。

习近平强调,在当前保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩的外部环境下,我们必须集中力量办好自己的事,充分发挥国内超大

规模市场优势,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,提升产业链供应链现代化水平,大力推动科技创新,加快关键核心技术攻关,打造未来发展新优势。以国内大循环为主体,绝不是关起门来封闭运行,而是通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,更好利用国际国内两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续发展。从长远看,经济全球化仍是历史潮流,各国分工合作、互利共赢是长期趋势。我们要站在历史正确的一边,坚持深化改革、扩大开放,加强科技领域开放合作,推动建设开放型世界经济,推动构建人类命运共同体。

习近平指出,“十四五”时期是在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,意义十分重大。有关方面要深入研究吸收企业家代表提出的意见和建议。相信通过共同努力,广大企业和个体工商户一定能在我国社会主义现代化进程中发挥更大作用、实现更大发展。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、黄坤明、尤权、王勇、王毅、何立峰出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、个体工商户代表等参加座谈会。

上海嘉定女企业家代表全国8200多万个体工商户讲述如何克服困难的故事 总书记问,南翔小笼直播了没有?



比增长非常快。”
前不久,赵宪珍还参加了两次镇里举办的直播带货活动。“座谈会上,总书记问我,你的饭店做什么菜?我说,是上海本帮菜。他又问,点心是小笼包吗,那小笼直播了没有?我说,也直播了,效果很好。”

实际困难也最多。要积极帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面难题,提供更直接更有效的政策帮扶。”赵宪珍告诉记者,这些话让她倍感振奋、深受鼓舞。

“坚信通过自己的双手才能创造幸福”

在发言中赵宪珍谈到,疫情期间在各级妇联的支持下,她在嘉定南翔集贸市场成立了一个“妇女之家”。“总书记问我,‘妇女之家’做些什么?我说,南翔集贸市场里有近百位女个体工商户,‘妇女之家’是她们纾解烦闷的地方,有娘家的温暖。”

“妇女之家”成立的那一天,这些女性个体工商户都穿上了最新、最漂亮的衣服,“大家都说,我们也有娘家了!”端午节前几天,大家还一起包了几千个粽子,分发给集贸市场的每家每户与志愿者们。赵宪珍说,这些姐妹有了归属感,精气神都不一样了,更有信心一起共渡难关。

赵宪珍出生于1959年,家境贫困、哥哥又重病在身,小小年纪的她

就主动辍学,扛起生活的重担。15岁当起卖菜姑娘,20多岁当起个体工商户,40多岁成为党支部书记,50多岁成为管理450多名流动党员、13个党支部的党委书记……靠着诚信经营和一副热心肠,赵宪珍一路走来,生意也越做越大。

“我坚信只有通过自己的双手才能创造幸福。日子好过了,更要回报社会。”于是,赵宪珍当起了孤寡老人的“好女儿”,连续22年为老人们夏送清凉、冬送温暖;当起了贫困儿童的“好妈妈”,已帮助80多名贫困孩子完成学业。在今年阻击疫情的关键时期,赵宪珍在流动党员学堂13个支部发动大家一起捐款捐物。

“座谈会上,当我说起这段奋斗经历时,总书记饶有兴致地问我:‘你高中没有念完,是怎么当上党支部书记的?’我说,社会就是我的大课堂。”赵宪珍又补充道,“请总书记放心,我们个体工商户会继续努力的!总书记当时重重地回了一个字:‘好!’”

本报记者 杨洁

“我昨天整整一晚上都没有睡着!能代表全国8200多万个体工商户和总书记谈谈心声,讲讲我们遇到的困境、解决的困难,我非常激动。”今天上午,当记者拨通上海品海饭店总经理、上海市嘉定区南翔镇流动党员学堂党委书记赵宪珍的电话时,她澎湃的心情尚未平复。

昨天下午,赵宪珍参加了由习近平总书记主持召开的企业家座谈会。在七位发言的企业家中,赵宪珍是个体工商户的代表,也是唯一一位女性。

“总书记听得很认真还笑着问问题”

座谈会上,赵宪珍说,调研发现,个体工商户客源相对减少、租金压力大、进货渠道受限等现象普遍存在。为此,她提出建议:加大对线上销售宣传、加强引导和培训,鼓励业主为个体户减免租金,搭建资源共享平台等,“引导个体工商户更好地应对疫情带来的困难,增强生产经营的信心”。

赵宪珍在发言中说:“我的饭店在腊月廿八就全面停业了,停业期间,通过直播将特色菜品介绍给消费者;饭店一开业,又通过直播宣传公勺公筷的理念和措施,让顾客放心进店用餐。现在饭店的营业额同